Vistaのエクスプローラでプレビューペインを表示する
　今までのWindowsでも、画像についてはエクスプローラ上でプレビュー表示が可能でしたが、文書などの他の形式のファイルについては、プレビュー表示はできませんでした。Vistaでは、エクスプローラ上で文書などの様々な形式のファイルのプレビューを行なう機能が強化され、アプリケーションを起動することなしに内容を確認することができるようになっています。たとえば、Officeの各アプリケーションがインストールされていれば、Word文書やExcel、PowerPointのファイルも、プレビューペインで内容が確認することができます。ここでは、エクスプローラにプレビュー表示用の「プレビューペイン（ペインは枠のような意）」を表示させる手順を紹介します。
①エクスプローラを起動します。起動の方法については、次のような操作があります。

・デスクトップ上の「コンピュータ」アイコンをダブルクリックして開く。


・キーボードの「Windows」キーを押しながら「E」キーを押す。


・「スタート」ボタンやデスクトップ上のアイコンを右クリックして「エクスプローラ」を選択する。
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②エクスプローラウインドウの左上にある「整理」ボタンから、「レイアウト」→「プレビューペイン」を選択します（既にプレビューペインが表示されている場合は、同じ操作でプレビューペイン表示を解除することになります）
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③これで、エクスプローラウインドウの右側に、プレビューペインが表示されるようになります。文書ファイルなどを選択すると、その内容がプレビューペインに表示されます。
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　なお、プレビューペインの幅は、境界部分（マウスカーソルが左右両側矢印になる位置）をドラッグして調整することができます。









これを選択



































プレビューペインにWord文書のプレビューが表示された例











この状態ではプレビューは表示されません。











ここをクリックして
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